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1) E = MPa

2) sy = MPa

3) R = MPa

4) F = KN

5) A% =

6) Durezza = HB (Kgf /mm2)

7) IT = mJ/mm3

8) Le = mJ/mm3
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Soluzione

1) Legge di Hooke nel tratto elastico: %
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2) Per via grafica, considerando lôintercetta a Ů= 0,002 con pendenza uguale al modulo 

elastico E: ʎ τππ-0Á.

3) Per via grafica, considerando il punto massimo di tensione della curva ů-Ů(corrispondente al 

valore massimo di tensione indicato in tabella): ʎ φυπ-0Á.

4) Calcolo forza F tale che ȹL = 0,04 mm: 
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Legge di Hooke: ʎ %ɇʀ ςπχπσω-0Áɇπȟπππψρφφ-0Á
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Soluzione

5)

6)

Per via grafica, considerando lôintercetta al punto di rottura con pendenza uguale al modulo 

elastico, si calcola ʀ πȟπφς. Da cui: !Ϸ ʀɇρπππȟπφςɇρππφȟςϷ.

7)

Numero di durezza Brinell atteso:
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Soluzione

Ἲ ἙἜἩ

Ἳ ἙἜἩ

ἶ ȟ
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1) E = MPa

2) sy = MPa

3) R = MPa

4) F = KN

5) A% =

6) Durezza = HB (Kgf /mm2)

7) IT = mJ/mm3

8) Le = mJ/mm3
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Soluzione

1) Legge di Hooke nel tratto elastico: %
ʎ

ʀ

ʎ ʎ

ʀ ʀ

ςππ-0Á

πȟπππρπ
ςπππππ-0Á

2) Per via grafica; il materiale presenta snervamento evidente: ʎ υππ-0Á.

3) Per via grafica, considerando il punto massimo di tensione della curva ů-Ů(corrispondente al 

valore massimo di tensione indicato in tabella): ʎ χυτ-0Á.

4) Calcolo forza F tale che ȹL = 0,1 mm: 
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Legge di Hooke: ʎ %ɇʀ ςπππππ-0Áɇπȟππρψσφπ-0Á
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Soluzione

5)

6)

Per via grafica, considerando lôintercetta al punto di rottura con pendenza uguale al modulo 

elastico, si calcola ʀ πȟπτς. Da cui: !Ϸ ʀɇρπππȟπτςɇρππτȟςϷ.
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Numero di durezza Brinell atteso:
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Soluzione

Ἲ ἙἜἩ

Ἳ ἙἜἩ

ἶ ȟ

Prova di trazione ïEsercizio 2



Esercizi di materiali metallici

Un provino normale corto in acciaio C40 di 
diametro 12,8 mm, ottiene, nella fase iniziale di 
una prova di trazione, i valori di forza e 
allungamento riportati in tabella.

1) Determinare la tensione di snervamento 
allo 0,2%

2) Determinare il modulo elastico a trazione
3) Determinare la tensione necessaria a 

produrre un allungamento permanente di 
0,3 mm

4) Determinare la strizione percentuale del 
provino, sapendo che il diametro della 
sezione di rottura è pari a 10 mm

Forza 

(KN)

Allungamento 

(mm)

0 0

13,31 0,03

26,6 0,06

35,46 0,1

44,33 0,13

53,2 0,22

58,51 0,26

62,06 0,38

63,84 0,51
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Soluzione
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Soluzione

1) Tensione di snervamento allo 0,2%:

ʀϷ ʀɇρππ
Ў,

,
ɇρππO Ў,

ʀϷɇ,

ρππ

Provino normale corto: , Äɇυ ρςȟψɇυ φτÍÍ

Da cui: Ў,
ȟɇ

πȟρσÍÍ

Carico t.c. ȹL = 0,13 mm, considerando 

il ritorno elastico:

- Tabella

- Via grafica: F = 57 kN
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Soluzione

2)

Ne consegue:
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Calcolo del modulo elastico E: si sfrutta la Legge di Hooke valida in campo elastico
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Soluzione

3) Calcolo tensione t.c. allungamento permanente = 0,3 mm:

dal grafico si rileva come ȹL = 0,3 mm non appartenga al campo elastico. Non essendo 

possibile applicare la Legge di Hooke, considerando lôintercetta a ȹL = 0,3 mm con 

pendenza pari al modulo elastico, si ricava per via grafica (Slide 21): F = 63 kN

Quindi: ʎ
ȟ

τωπ-0Á

4) Sapendo che d0 = 12,8 mm e df = 10 mm, la strizione percentuale è pari a:
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Un provino in lega di alluminio di diametro 13 mm è soggetto a un carico di 
11000 kg. Se il diametro della barra è 12,4 mm in corrispondenza di questo 
carico, determinare:

1) Tensione e deformazione nominale

2) Tensione e deformazione reale
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Tensione ïdeformazione nominale:

Carico = 11000 Kg Ą& ÍɇÇ ρρπππËÇɇωȟψρ ρπχωρπ.

Quindi, ʎ
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Soluzione

1)
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Tensione ïdeformazione reale:
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Soluzione

2)
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Prova di resilienza ïRipasso teoria

Condizioni di prova

Peso della mazza 300 N

Energia disponibile 300 J ± 10 J

Temperatura 23 °C ± 5 °C

Velocità impatto 5 ï5,5 m/s


